# 《风景园林通用设计规范》 (征求意见稿)

编制说明

《风景园林通用设计规范》编制组

二〇二五年三月

## 《风景园林通用设计规范》(征求意见稿) 团体标准编制说明

## 一、工作简况

## (一) 任务来源

本标准由中国联合国采购促进会提出并归口。本标准规定了风景园林设计的总体设计、地形设计、种植设计、园路铺装设计、水景设计、园林建筑及小品设计、给排水设计、电气照明设计和智能化设计。

## (二) 起草单位情况

本标准起草单位包括: XXX、XXX、XXX。

## (三) 标准编制过程

(1) 成立标准起草组,技术调研和资料收集

2025年1月7日—2月7日,为保证制订工作的顺利开展、提高标准的质量和可用性,由起草单位和相关技术专家共同组建了标准起草组,负责《风景园林通用设计规范》标准的编制。通过制订工作方案,标准起草组进一步明确了目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等。

标准起草组对相关指标和要求进行了调研,搜集了众多风景园林通用设计相关的标准、文献、成果案例等资料,着手标准制定。

(2) 确定标准框架,形成标准草案

2025年2月8日一3月10日,起草小组结合前期的调研和资料,多次召开内部研讨会,形成标准大纲,并邀请了专家和相关企业对标准进行技术指导,对《风景园林通用设计规范》的标准编制工作重点、标准制定依据和编制原则等形成了共识,同时完成标准草案稿的撰写。

#### (3) 形成标准征求意见稿, 开展征求意见

2025年3月11日—2025年3月25日,标准起草组对标准草案进行修改完善,包括调整基本原则内容、修改错误用词和格式等,在反复讨论和论证的基础上,修改形成了标准征求意见稿。

## 二、标准制定的目的和意义

风景园林通用设计是指在园林设计的过程中,针对不同类型的园林景观(如城市公园、街头绿地、景区景观等)所采用的一系列普适性设计原则与方法。这种设计不仅要考虑景观美学效果,还要综合考虑生态环境保护、可持续发展、社会文化需求等因素。通用设计注重的是通过整体规划和局部布局的合理搭配,达到视觉、功能、生态和文化的和谐统一。

制定风景园林通用设计规范这个标准的目的和意义在于:

## 1. 提高园林设计水平

通过制定规范,可以推动园林设计理念的现代化,提升整体设计水平,促进园林设计的科学性和艺术性,确保项目的高质量完成。

#### 2. 规范园林设计过程

规范化的设计标准帮助园林设计师、施工单位以及相关人员在设计过程中遵循统一的技术要求,避免不同设计方案之间的重复和不合理性,提升设计的专业性和规范性。

#### 3. 推动可持续发展

风景园林设计不仅仅关注美学,还需要注重生态效益和环境保护。通过规范设计流程,能够促使更多园林项目关注绿色设计、低碳排放和生态系统的功能,推动城市绿色发展。

## 三、标准编制原则

本标准在编制的过程中遵循"先进性、科学性、可操作性"的原则,按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

## 四、标准主要内容

## 1、标准主要内容

本标准规定了风景园林设计的总体设计、地形设计、种植设计、园路 铺装设计、水景设计、园林建筑及小品设计、给排水设计、电气照明设计 和智能化设计。适用于新建、扩建和改建的风景园林设计。

## 2、规范性引用文件

本标准规范引用了 GB 3838《地表水环境质量标准》、GB 8408《大型游乐设施安全规范》、GB/T 18920《城市污水再生利用城市杂用水水质》、GB/T 18921《城市污水再生利用 景观环境用水水质》、GB 50007《建筑

地基基础设计规范》、GB 50763《无障碍设计规范》、GB 51192《公园设计规范》、GB 55014《园林绿化工程项目规范》和CJJ 37《城市道路工程设计规范》。

#### 3、术语、定义和缩略语

本标准没有需要界定的术语和定义。

#### 4. 总体设计

本章节规定了园林总体设计的基本要求、功能要求和布局要求。从上位规划出发,明确园林设计范围,确保出入口、园路及建筑的无障碍设计,并考虑水系安全、生态保护、资源利用等因素。园林应以低影响方式更新建设,保护自然与文化遗迹,提高绿化覆盖率,并融合地域环境特色。功能上,应满足游憩、生态、景观、文化传承等需求,道路绿地应兼顾安全与生态,绿道应串联城乡绿色空间,提供游憩和绿色出行功能。布局上,应合理配置园路、活动场地、绿地及设施,与市政道路及周边环境协调。

#### 5. 地形设计

本章节规定了地形设计的一般要求和土方工程要求。从总体布局及控制高程出发,协调地质水文条件,使建(构)筑物、植物、水体及排水系统相互适应,并与周边地形协调。地形设计应符合自然安息角要求,必要时采取挡土或防冲刷措施,并确保地表水排放坡度符合相关标准。竖向控制需明确关键标高点,如坡顶、挡土墙、水位、园路等。土方工程应尽量保护原有地形、植被、水系,优先就地平衡土方,并确保堆筑土体安全、适

宜植物生长。挖土应避让古树名木,保持排水畅通,改造地形时应保护或 更换适宜栽植的土壤。

#### 6. 种植设计

本章节规定了种植设计要求,强调植物配置应季相丰富、协调原有植被,优先选用乡土植物,避免反季节种植。屋面及垂直绿化应确保建筑安全。道路绿化应兼顾美观与交通安全,合理控制植物配置和种植间距。

#### 7. 园路铺装设计

本章节规定了园路铺装设计要求,强调园路应结合总体设计,满足游览、交通及安全需求,合理规划路网。园路分级设计,坡度应利于排水,重要路段需设防护设施。铺装场地应考虑功能需求,采用透水材料,确保耐久性、防滑性和排水性能。

## 8. 水景设计

本章节规定了水景设计要求,强调利用和保护自然水体,确保水质达标,并合理布局水景。水体岸边需设安全防护措施,水深及水源应符合设计功能。景观水体应采取循环、过滤、充氧等措施保持水质。戏水池需采用安全材料,儿童戏水池水深不超过0.35m。驳岸设计应结合水位、流速,采用生态护岸、植被覆盖或工程加固,确保稳固与环境协调。

## 9. 园林建筑及小品设计

本章节规定了园林建筑与小品设计应注重地域特色,与环境协调,确保功能性与安全性。园林建筑应合理布局,避免阻碍消防通道,休憩设施

表面应光滑, 宜实施垂直绿化, 厕所应通风防臭, 污水须达标处理。围墙宜用绿篱或透空围栏代替, 护栏应防攀爬且高度符合安全要求。假山、雕塑需兼顾景观与安全, 儿童游戏与健身设施应环保、防滑, 避免尖角, 并符合相关标准。

#### 10. 给排水设计

本章节规定了给排水设计应依据相关专项规划,综合考虑绿地地形、 植被、景点及管线布置,并充分利用市政管网。给水设施应隐蔽布置,满 足灌溉、水景、生活及消防需求,宜实行分质供水,并确保水质符合相应 标准。排水设计应结合市政系统,采用雨污分流,污水经处理达标后排放, 重要场地应有组织排水,景观水池须设泄水、溢水及水位控制措施。

#### 11. 电气照明设计

本章节规定了电气照明设计应以功能性照明为主,保障夜间安全,塑造舒适的光环境,兼顾白天景观效果。照明设计应考虑对植物和环境的影响,避免光污染,并选用高效节能灯具。灯具和电气设施应与景观协调,且应设在隐蔽地带。场地照明应分回路、分区域控制,采用智能控制并具备手动功能。所有电气设施应与接地装置连接,水池及喷泉内灯具应符合防护要求。

## 12. 智能化设计

本章节规定了智能化设计应考虑智慧管理系统,包括通信系统、公共广播系统、安全防范系统和停车场智慧管理系统。公共广播系统应兼顾背

景音乐功能,安全防范系统应包括视频监控、周界防范和紧急求助报警系统。

## 五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准起草过程中无重大分歧。

## 六、贯彻标准的措施建议

标准只有通过实施才能起作用,如果不能实施,再好的标准也是"一纸空文",更无法体现它的作用。贯彻实施标准要做好宣传教育工作、有良好的实施方法和检查监督机制。具体来说: (1)加大宣贯力度。利用报纸、电视、电台及微信、微博等各种新媒体,大力宣传,为标准的实施营造良好的社会氛围。(2)加强标准实施反馈。对在标准实施过程中发现的问题及提出的意见,要进行深入探讨和研究,做好标准的修订和完善工作。

## 七、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及现行标准的废止。

## 八、其他应予说明的事项

无。

《风景园林通用设计规范》编制组

2025年3月